

Анализ концептов божественной и суверенной власти в первой книге трактата Ж.Б. Боссюэ "Политика, взятая из Священного Писания"

Мальчихина Валерия Олеговна

Студент (бакалавр)

Тюменский государственный университет, Институт социально-гуманитарных наук,
Тюмень, Россия

E-mail: malchikhina.21@gmail.com

Ж. Б. Боссюэ - придворный богослов и духовник Великого Дофина, автор значимых для изучения эпохи и понимания политического дискурса Франции XVII века работ по истории, философии и теологии, одной из которых является «Политика» [5]. Для данного доклада выбрано провести исследование наиболее часто употребляемых категорий в первой книге трактата (центральным в данной книге является вопрос о власти, о том, как и кому люди должны подчиняться, в соответствии с чьими законами жить), применяя методы количественного анализа и дискурс-анализа к концу к концептам божественной и суверенной власти.

Говоря о Боге, Боссюэ пишет, что каждый человек должен любить Бога и других людей, т.к. все люди созданы по образу и подобию Бога. Короли не освобождаются от этого правила, потому что их народ - это их братья, - и против них нельзя совершать зло. Любить следует не только свой народ и свою родину, ведь союз людей имеет основанием не на нацию, а человечество. Поэтому мятежники - это те, кто не любят свою страну, и они заслуживают истребления подобно заразным чумой. Бог является царем царей, поэтому поступать нужно в соответствии с его правилами, которые описаны в Священном Писании, авторитет которого не может быть подвергнут сомнениям. Чтобы сформировать нации и объединить народы, необходимо создать правительство, имеющее авторитет и власть, т.к. из-за страстей и насилия, ставшими естественными для людей, самостоятельное объединение невозможно. В подтверждение этому Боссюэ приводит утверждение из Писания, по которому упадок Израиля произошел из-за того, что там не было царя, и каждый поступал так, как хотел. Чтобы избежать этого, народ должен отказаться от своей воли, перенести и объединить её с волей принца или магистрата.

Суверенный представитель политической власти имеет в руках все силы нации, подчиняющейся ему, и вследствие этого частное лицо, передавшее власть суверену «отдыхает от гнета и насилия, т.к. имеет в лице государя непобедимого защитника». Легитимность правителя устанавливаются нерушимые и бесстрастные законы, которые нужны для установления общих правил поведения. Все законы основаны на естественном законе, т.е. исходят из верных причин и обладают справедливостью, а народы, не соблюдающие законы, являются варварами и врагами справедливости. Посредством наказаний и наград законы должны регулировать вещи божественные и человеческие, общественные и частные.

Законом по Боссюэ является договор, соединяющий людей с Богом и объединяющий людей в общество, с помощью которого люди, посредством власти королей, договариваются об устройстве их общества и передают власть суверену. Власть законов держится не на молчаливом согласии людей, а на государе, имеющем лишь общественные интересы, опирающемся на опыт предыдущих веков и советуясь с мудрейшими людьми нации. При этом разделение людей на нации не должно разделять общество в целом, т.к. границы существуют для того, чтобы одни люди уважали покой других. Также закон должен давать средства правовой защиты бедным людям и поддерживать в гражданах дух взаимопомощи.

Трактат является отражением политической идеологии этатистов и абсолютистов Франции XVII века, поэтому подробнее остановлюсь на сравнении категорий суверена и общественного договора, являющихся центральными в представлении об устройстве общества, у Ж.-Б.Боссюэ и Т. Гоббса [2]. Оба автора являются сторонниками монархии и понимают власть патриархально: Боссюэ говорит о суверене как о представителе божественной власти на земле, Гоббс различает смертного Бога (суверена), которому подчиняется народ, и бессмертного Бога, под чьей властью находятся все. Общим является представление о том, что общества без суверенной власти не существует, т.к. в отсутствии гражданского общества (т.е., по Боссюэ, общества людей, объединенных вместе одним правительством и одними законами, благодаря которым они находятся в безопасности) люди пребывают в естественном состоянии, подчиняясь страстям и насилию (и похоти, по Гоббсу [4]). Власть становится суверенной благодаря общественному договору, который основывается на передаче власти суверену. Но если у Боссюэ стремление людей к порядку было вызвано желанием достичь всеобщего блага [1] и не допустить насилия, то у Гоббса это стремление объясняется желанием избежать зла, войны всех против всех, поэтому Боссюэ соединяет гоббсовскую концепцию с богословским представлением о грехе [3].

Проведенное исследование позволяет проследить использование концептов божественной и суверенной власти в первой книге трактата “Политика”, понять, в каком именно значении Боссюэ ими пользовался, какие схожие и отличные от других мыслителей черты, на примере Гоббса, они имеют.

Источники и литература

- 1) Кулешова Е.В. Жак-Бенинь Боссюэ и его время: из истории общественно-политической мысли Франции второй половины XVII века: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук: защищена 24.7.2006 / СПбГУ; научный руководитель Гоголевский А.В. – СПб, 2006.
- 2) Гоббс Томас. Левиафан или материя, форма и власть государства церковного и гражданского // Мысль, 1991
- 3) Савин А.Н. Век Людовика XIV // Издание общества взаимопомощи студентов-филологов при И.М.У., 1913. С. 1-25
- 4) Трунов А.А. Томас Гоббс и его политическая теория // <https://cyberleninka.ru/article/n/tomas-gobbs-i-ego-politicheskaya-teoriya/viewer>
- 5) Bossuet J.-B. Politique sacrée tirée des propres paroles de l'écriture sainte a Mgr le dauphin, ouvrage posthume de messire J.-B. Bossuet, publiée par l'abbé J.-B. Bossuet. Paris, 1709.